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y x f
1 6 8.31 C
2 6 9.44 C
3 6 9.50 C
N (NN
99 7 10.86 T
100 9 9.97 T

J
1000000000000000000 2 00000000000000 21, head(d 0000
100000000000 10000 data.frame 0000000000 0Qon HH00 60000000
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- 2
> d$x

[1] 8.31 9.44 9.50 9.07 10.16 8.32 10.61 10.06
[9] 9.93 10.43 10.36 10.15 10.92 8.85 9.42 11.11
. @o) ...

[97] 8.52 10.24 10.86 9.97

> d$y
[1] 6 6 61210 4 9 9 911 6 10 6 10 11 8
[17] 3 8 5 5 411 510 6 6 7 9 310 2 9
.@og) ...
(971 6 8 7 9

J
goddooooooooooooooogsooooobbooooodoooaao
N
> d$f
[fJ]cccccccececceccecceccececcececececececcecceccecceccc
[26 CCCCCcCcccccccecececcecceccecceccecceccecceccc
B ] TTTTTTTTTTTTTTTTTTTTTTTTT
[76] TTTTTTTTTTTTTTTTTTTTTTTTT
Levels: C T )

000 OO0 (factor) 0 20000000000000000000000 2. 000000000
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0000 #0 factkor 00O000O0000OOOO fO00cOTO 200 7
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000000000000000 ¢, TO000000000 read.csv() 0 00000
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4 N
> class(d) #d OD00O0O0O data.frame OO OO ......

[1] "data.frame"

> class(d$y) # y OO0 OOOO integer O

[1] "integer"

> class(d$x) # x U0 0O0O0D0OO0O0O numeric O
[1] "numeric"

> class(d$f) # OO0 f OO factor O

[1] "factor"

\_ /
O00ORO summary() DOODOOO0OODO0 4d000O000OO data.frame O

goboboogoobobodan

e N
> summary (d)
y X f
Min. : 2.00 Min. : 7.190 C:50
1st Qu.: 6.00 1st Qu.: 9.428 T:50
Median : 8.00 Median :10.155
Mean 7.83 Mean :10.089
3rd Qu.:10.00 3rd Qu.:10.685
Max. :15.00 Max. :12.400
N )

data.frame 0 summary D00 000000000000 0O0 % OO0OO

O “summary” 0000000000 DOOOOOOOOOOODODO

O000bO0b000b0ob0b0bDplotO DOODOOOODOODOODOO
gobobobooooobobobooodb xgobbobto ybbooooo
O (scatter plot) OO0

~
> plot(d$x, d$y, pch = c(21, 19) [d$£f]1)
> legend("topleft", legend = c("C", "T"), pch = c(21, 19))
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O o6 o0
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< — O «®0 [ ]
O O [ ]
AN —| O
w w w w T
7 8 9 10 11 12
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O00DbO0b0O0o00o0obO0ob0Olnk OO O loglink DOO0OOO0OOO0OO O
z=0+0, 00 0000000DOOOOO0OOO

00 lglink 0000000000000000?0000000000
D00000000000000000000000000000000
0000 ,O0OO0O0 A>000000000000N =exp(z;) 0000
0000000 z(=H+p6x) 0 exp() 0000000 0000000

O000OoNOD0O0OOOOOOOooooog 2 30. 0000 \0000
p ~ dddddooodoooa
SRR b e 050300
> plot(xi, exp(-1 + 0.4 * xi), type = "1", ylab = "lambda", lwd = 2) DDDDDDDzD_DD
> lines(xi, exp(-2 - 0.8 * xi), lwd = 2, 1ty = 2) # OO

> abline(v = 0, lwd = 2, 1ty = 3)

o %
guoddddooooooooooooooobobobobobbboboobbbn
gbooobogobbodbuoobobuoobbooboobbooboon
gog

00000000 A =exp(Bi+ ;) 000000000000000 i
oot g oooooboobbbboooooo
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(GLM) D0O0O0Uoooooooooooooooooooo

ROODODODODOODOODO GLMOODOOOODODOOODOOODOODODOOO
oo

(:> fit <- glm(y ~ x, data = 4, family = poisson) :)

00000000000000 (fitting) 0000000 30 (00000
0000000000D)fit000000000D00O00O0O0O0O

TERERNT 24T b
EIpE

Fit) <- (glm REHHOIEE
v o~ X, ETILR
family =(poission(link = "log")

data = d

) data. frame igx Y ¥ 7BEBOEE (HEEW)

0 5:glm() OOOODO

gbobbooobobbooobobbebooobbogd..... gl family =

poisson 0 OO00O0O0OOOO0O0DOODODOOODOOOOOODOOOOOO
00 family = poisson(link = "log") DODOODOO linkOOOOODOO

0000000 poisson family 00 OO default link function 32 0 "log"

gbo0b leglink 0O0O0OO0OOOO0OODOOOODOOOODOOODODDOO
oo

gobb fitgggobobog

-~
> fit # JO0OD00O00OD00O0 print(fit) DDOODOODOODOOOO

Call: glm(formula =y ~ x, family = poisson, data = d)

Coefficients:
(Intercept) X
1.29172 0.07566

Degrees of Freedom: 99 Total (i.e. Null); 98 Residual
Null Deviance: 89.51
Residual Deviance: 84.99 AIC: 474.8

31. ooooooad
ooooooooao..

oooooooag
names(fit) D OO OO

gooono

32. 0000 canoni-
cal link function (OO
ﬁnkDD)DDDDDDD
oOoo
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O00 summary() U0 000000 ODOODOOOOOODODOOOOOOOOO
a )

> summary (fit)

Call:
glm(formula = y ~ x, family = poisson, data = d)

Deviance Residuals:
Min 1Q Median 3Q Max
-2.3679 -0.7348 -0.1775 0.6987 2.3760

Coefficients:

Estimate Std. Error z value Pr(>|zl|)
(Intercept) 1.29172 0.36369  3.552 0.000383 *x*x*
X 0.07566 0.03560 2.125 0.033580 *

Signif. codes: O ’***’ 0.001 ’*x> 0.01 ’%’ 0.05 ’>.” 0.1’ * 1
(Dispersion parameter for poisson family taken to be 1)
Null deviance: 89.507 on 99 degrees of freedom

Residual deviance: 84.993 on 98 degrees of freedom
AIC: 474.77

Number of Fisher Scoring iterations: 4

\_ /
gooo...... OO0000 Deviance UOOOOOOOOOOOOOOOOO
0000000000000 ooooooobon0n summary() OO0
00000 (coefficient) 00 DO0O0OCODOOOOOOO

Coefficients:

Estimate Std. Error z value Pr(>|zl|)
(Intercept) 1.29172 0.36369  3.552 0.000383 **x*
X 0.07566 0.03560 2.125 0.033580 *

0D000000000000000000000000000 Coefficients
(00)00000000000000000000 (Intercept) (D000)
00000000 (000000000000)4 0x00000000 B,
0ooo0o0ooo

Estimate U0 DO 0D OO0O0O0O0OO0OOOO0O0O0OO0OOOOO0O0O00OO0
DDDDDDDDBlzl.QQD32%0.0757DDDDDDDD

goggggooooobbbbobboboobobobobDbo...... Std. Errror
ooo0ooOO0obOoooobOobOOobobboobOobooboOoxmubobo
gbbodbogoboogbogbooboboouobbbooobooon
gbboggoogbboooboobbogobbooobboobboon
gbbobogbbodboooobbooboobboobbooboon
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(SE) 000O00000000000 5
0000000000z value 3 O B
0 (00O000)/SE0DOOO0OO
00 (Wald D0D0) 0000000
N0000000000000000
D0000B000000B, 000 01
O0000000000000000
06,0 SE000D0ODOOODOOOO 0.0 05 10 15
O0mG 0000000000 SE
N0000000000000000
N00000000000000000
00000000 WaldOO % 000000Pr(>lzl) 0000 z value

O6:00000DOoO?

00000000 R, 00000000000000000000000pg 200000

gbogoooboo

003000000 (0000000000)0 WaldOOOOOOOO
0000000000000 00OR O summary(glm(...)) OOODOOO
0000000000000000000000000Ooooaoan 3

gboboodgbbuoobooobbuogboboogbuogooooboboo
00000 (prediction) 000000000000 OOOOOOOROO
gobooog......

33. Uooooooo
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oo
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Pearson 000 0O00) 0O
godoooooooao
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36. DODODOOOOOO0O
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> plot(d$x, d$y, pch = c(21, 19)[d$£f])
> xx <- seq(min(d$x), max(d$x), length = 100)
> lines(xx, exp(1.29 + 0.0757 * xx), lwd = 2)

°
3 )
° °
— o @0 ©
ce oOe e
S+ e O ©u® °
>
L 0 eee0 o
©— 0e eu® e@m O® O e e
o O® e ese
< o ®0 °
o o °
N o

\_ )
000000000000 0000 1lines(xx, exp(1.29 + 0.0757 * xx),
lwd = 2)0000000000000O00O000O0 NOOOOOOOOOooao
ooooooooon

> yy <- predict(fit, newdata = data.frame(x = xx), type = "response")
> lines(xx, yy, lwd = 2)

U00000 predict() DOOODODOODODODODDOOODOOODOOODOO
ggoog

0000000000 logL({s;}|000)000000000{4}000
000 {3} 000000000gL{s}|000)000000000
00D0D0D000000000000000 loglik(fit) 00000000
0000

> logLik(fit) # fit <- glm(y ~ x, ...)
’log Lik.’ -235.3863 (df=2)

Ooooooobobob 234 00000000000 @t=2) 0000
Oooooooboooooobbo g0, 0200000000000
gooooon

5. Uoooonooobogno

gbbodoogbobuoobbuoobbuoobobbuoobobboooon
gobbbud » 00b0oooobobbogogbobobod

oooooobooooboobooooboobobooobog f,0bo00obooDoo



0000000 2008-11-06 (2012-07-01 10:11 0) 15

000000000000 00000000 £f0000 (factor) D0OO0O
gobooog

\
> d$f

[t cccccccceccecceccececceccecceccecceccececcecceccecceccc
[26 CCCCCCcCccccccecececcecceccecceccecceccecceccc
GBI ] TTTTTTTTTTTTTTTTTTTTTTTTT
[76] TTTTTTTTTTTTTTTTTTTTTTTTT

Levels: C T

%
RO ¢gimQO) 00000000 ODO0OOOOOOOOOOOOOOOO 3% O
gbboobuogbbodgboobbuoobobooboobbooboon
gobbbooogbbbuooobobon

e )
> fit.f <- glm(y ~ £, data = d, family = poisson)

> fit.f

Call: glm(formula =y ~ f, family = poisson, data = d)

Coefficients:
(Intercept) fT
2.05156 0.01277

Degrees of Freedom: 99 Total (i.e. Null); 98 Residual
Null Deviance: 89.561
Residual Deviance: 89.48 AIC: 479.3

%
Oo0000oooooOooO0o0ooooooObOo000D0d glm(y~ £, ...) O
00000000000 Coefficients 00O OO0O (Intercept) (OO
O00)00000000000000OD f0000000 fTOOOOOO
00000 f00 c(0000)0 T(ODOO)O 200000 (ODOOO
0000)01 00000000 cO00D0000ooooooo2o0000 %
OoobooooooooooooooooooobooooobDboboOon <0 f
OcoOOO

i & exp(2.05 4+ 0) = exp(2.05)
gudobog Ttooo

A; ~ exp(2.05 + 0.0128) = exp(2.0628)

gbbobuogbbuogbbobbobuooooobooboboobobooon
gobbobuoooobobuoooobbbn

gobbboooobbbuoooobobboooboboobon

38.

0000 numeric,

integer, factor 0 0O 0O
oooooo

39. 0000 20000
ooooboooo
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> logLik(fit.f) # fit.f <- glm(y ~ £, ...)
’log Lik.’ -237.6273 (df=2)

6. UOUOOOUO0O0O 4+ 0000000

Ooob f000000 glmO OD000D0O0OOODOOOODOO0O x000
goboboboboobgobgobuoooobobobobobobobo
gobbboooboboboooobobuooobobobooooboboboan

~
> fit.full <- glm(y ~ x + £, data = d, family = poisson)
> fit.full
Call: glm(formula =y ~ x + f, family = poisson, data = d)
Coefficients:
(Intercept) X fT
1.26311 0.08007 -0.03200
Degrees of Freedom: 99 Total (i.e. Null); 97 Residual
Null Deviance: 89.51
Residual Deviance: 84.81 AIC: 476.6 )

gobobuoggo fThobbuggobbooooobooo

goodoooobobobobooooobogbogbodleglink 0000
gbbogobobuodboobbuodoobboobooboobbuooboob
gbooobog

gobobobbooooobobobbuooogbobb . 0bbbo o000
gobboodog cogn

i ~ exp(1.26 + 0.08x;)
oooodo Tood
A ~ exp(1.26 + 0.08z; — 0.032)
gdododooooouooooooooouoon

exp(1.26 + 0.08z; — 0.032) = exp(1.26 + 0.08z;) x exp(—0.032)
= (000D000)x(0O00000D0)

ooooooooooboDboDboDd gy x + £, ...) DOO0OO
gbbodbobgbobooboobbuoobbuoobbooboboooon
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0000000000000 exp(—0.032)~ 0969 000 00O00O0O0OOO
goboodag o9y buoogboobuoooobod

gobobboooobbbuoooobobboooobobobon

> logLik(fit.full) # fit.full <- glm(y ~ x + £, ...)
’log Lik.’ -235.2937 (df=3)

7. Deviance QOO QO?

gobbobooodn

e NUOODLODOOOODO
o JOOOOOOODO
e JUUUNO xOODOOOOO

gbboobouogbbogbooboooobboboboobbooboon
oobooboobooooooooooboooooboooobooboor?oDO
gobbbooobbbooodgbbboooobbobuooobobobodao
gbbodgbbuobbooobobbuooboboobooobobboob

0000000000000 0000000000O0O00ooOOong 4 40. 0OO0ODOODOO

00 loglik() 0O OO
gbddbodoudooodouoooooouooooouoououood pooooooooon

O00000000000000000 deviance D0OOO0OODOOOOOQn HO0OO0ODDOOOOOO
41 ogooo...... goood
oo 0oOoo0o0o0O00ooon
goodoogoooooo

DDDDDDDDDDlogL({ﬂj}A\DDD) ...... 00000000000 gogooooooog
O00lgLO00000000O{3}00000000000000000 00000000000

00 logL*00000000000000 legl* 00000000000 JHHDDOOOE

oooo

0000000000000000000000000000000 4. 00o0000 0o
oooobooooooo

0000000000000000 sumary(gln(y  ...)) 00 logl* Lpopoooooooo

00000200000 deviance 10000000000000 000 deviance 1000
oo

OO deviance U0 O OO00O0O0OOO0OOOOOOODOOODOOODOOO 42, 0000 loglik()

000000 logL*0O0O

D = —2log L* 00oooooo
0000000000000 00O0 200000000000 4 43. 00O 200000
OoOoOo? ODOOOO...
gooooooooooooobobobbobobobon o, b0 oon ...0ooooooooog
O000o0ooooooo
i = exp(B1 + Poz;) 0000o0oo0oooooo

oobooooooboon
obOoooooooon
obOoboooooon
goo
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gbbodbbogbboooboogboobuobobooboobbooon
gobbooooobg

go0o0oobObObOO0000ooogn legLr 0 23400000000
deviance (D = —2logL*) 0 4708 0000000000 OOOOOOOO
000 gimO ODODOOOOOOODO

. @o)y ...
Null Deviance: 89.51
Residual Deviance: 84.99 AIC: 474.8

OO0O0O 47080 000000000000 OOOO Null Deviance OO
J Residual Deviance U0 AICUOUOUODOOUOOOOOOOOODO

gbobgboboggbbuogobbooobboobbooboonooboo
000 Residual Deviance 1000 “ 00000000000 OOOO 44 Residual 00000

OO0 00 Residual deviance 0 0 O deviance D OO0 0O O noooooodoood
oooooo

D- (000000000000 D)

00000000 % 000(@000000000000 D)OODODO0O0O0ODO 45 Deviance O resid-

O00000?000 “ullmodel” 000000000000 DOOOOQ el deviance DODOD
Odooooooogoo

00000 1000000000000 1000 (M) OOCOO0ODOOOOOO 0O deviance 0O0ODODO

Oooooooooo 46 00000000000
0DO000o

00000000000data.frane 000 4000000000000 4 ggooooooo
OO000Oo0Oooo g d B

> d$y 02000000000
[1] 6 6 61210 4 9 9 911 6 10 6 10 11 8 boooooooooon
. (@o) ...

oobooooooooobooboobobbdbU »,0booboooog N
D00 ey 0DOO0O0OO0OO0DDOODOODOODODOOODOODOO0O full model O

e1,23000y0 600000 60000000
4000 y0O 1200000 120000000
5000 y0 1000000 100000000
e .. (0DODO) ..

googobgioobogbobognb oogbgbuogbobooboon
gbbodgobogbboobobuoobbuoobbodgboooboon
ooboonoooobooboooobobo»2oboobobobooooboobo
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gbbodboooobooboobobuoobbuoobbobooobooon

oooo e 47. 00000000
ooooooooooo

. dooooooooon
> Sum(dp01$(d$y, lambda = d$y, 10g = TR.UE)) 000000000 o0on

obOoooooooon
00000000000 logL*0 -2354000000000000000% @®OODODODODODODODODO

0000000000000000000000000000000o00g H00
0000000000 deviance D = —2log L* ~385.8 000000000
00000000000 (MO00000000000 D)0O0000O00O0
OO000O0000000 residual deviance O

D—- (000000000000 D) ~470.8—385.8=285.0
O0o0ooooobU gimOQ DODOOOO

Residual Deviance: 84.99 ATIC: 474.8

O00DbO0O0o0bO0bDO0b0O0o0obDODOgn residual deviance O O 0O O

000000000000000000000000000000000% 49, 000 residual de-

viance D OO QOQOOOO
0000 residual deviance 0000000 0O0OOO0OOOOOOOO? poooOoOOoOOoOn
Residual deviance 00 0 0000000000000 OO0OOOOOOOO0 Egﬁﬁﬁﬁggﬁg
D00000(000D00000000000000000)000000  gopooooooon

dodododooooboobuobooooooa ubooboobooon
ajajainisisls]s
i = exp(B1)

000000 100000 ooooooooooggoogoooO0 RO
000 “null model” OO0 OO0D0O00OO0OO 000000 null model I 50. Nul 0O0O0OOOO

00000000000000000 0 (null hypothesis) 00
obOooboooooon
e ™ bog.... null model O
> fit.null <- glm(formula = y ~ 1, family = poisson, data = d) gooooooooodo
> fit.null 00000000000
uoogougooood
Call: glm(formula =y ~ 1, family = poisson, data = d) oo
Coefficients:
(Intercept)
2.0568

Degrees of Freedom: 99 Total (i.e. Null); 99 Residual
Null Deviance: 89.51
Residual Deviance: 89.51 AIC: 477.3

J
O000000000O0O0OO0O0oOoOn residual deviance OO0 89.5 O
O000000U00U0oUOoU0 nulmodel DOOOOOOOOOOO
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> logLik(fit.null) # fit.null <- glm(y ~ 1, ...)
’log Lik.’ -237.6432 (df=1)

gobboooogbod

O00 null model O residual deviance OO0 OO0 0OOO0O0OOOOO0OO
0000000 gim(O) ODODODOOOODOODODOD

@Oy ...
Degrees of Freedom: 99 Total (i.e. Null); 98 Residual
Null Deviance: 89.51
Residual Deviance: 84.99 AIC: 474.8

U0 Null Deviance UL U UOUOODOOUOOOOOOOOOOU

e JOODODODODODODOONO residual deviance O 8.0 0 00O
e J0O0OOODOOODODONO residual deviance 89.5 00 O

e J0IIODDOUDUD o 0D00O0DOODOODDOODOO residual

deviance 0 4.1 000 ° 000000 51. 000000000
00000000000

gobbobouoooobbbooooo

0000 (DO0O0O00D0O0OO0O0O000) degree of freedom (DO O) OO
g

Degrees of Freedom: 99 Total (i.e. Null); 98 Residual
gobboooobbbuoodobbbooan

e Null model 0 (00000D0)0000 99(0000 100-0000
0oo 1)

e J00DDDODDOOODOODODO 98 (100-000000O0O 2)

000000000000000000000O0O0O000O (khOboOoOoO
000 (logL*)O deviance (D = —2log L*)0 residual deviance (—2log L* —
O0D)0000O0ooog

Deviance Residual
Model * log L* —2log L* deviance
NULL 1 -237.6 475.3 89.5
f 2 -237.6 475.3 89.5
X 2 -2354 470.8 85.0
x + f 3 -235.3 470.6 84.8

FULL 100 -192.9 385.8 0.0
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OO0 table OO OOOOOOOOOOOOOOOO residual deviance O O
000000000000 o0oooooooooooooooooooo

8. UDOUobouobooobooonbn

0000000000000 00000D0O00000DoO0OOn0 (= de-
viance 00 00)0000000000000OO0O0OOOOOOOOOOO

00000000 fullmodel 00000000 OOOODO 52 52. 0000000000
000 R2POODODODODO
dooogoaod 00o000oooooon

ooboooooboooo
e OO UODODLODOOOODLODLDOUOOOODLDODOOOODO

e HOUOUOUOLOLDLDOOOODLDLDOOOODLDOD

gbogbbobboobuooboobobobboobuooboobobob
00000 00000 (model selection) 00000000000 OOOO
gbboobuogbobodgbooooboobbooboobbooboon
00 AIC (Akaike’s information criterion) O

AIC = —2(0000000)+200000000000000000)
= —2logL" 4+ 2k

gbbodgboboobobuoobboobbooboooboobboonn
OooooboooOoooooo0oOoooDoo0o AlIcoboooooboooo

Model K logl ]32‘122“55 doviamee AIC

NULL 1 -237.6 475.3 89.5 477.3
f 2 -237.6 475.3 89.5 479.3
X 2 -235.4 470.8 85.0 474.8
x + f 3 -235.3 470.6 84.8 476.6
FULL 100 -192.9 385.8 0.0 585.8

0000000000000 (Modelx) D0DD0ODOODODOOODOOOOOO

0000000000000000000O00OOooooon 53. DOOO0OOO0OOO

obOoooooboon
O0000000000000ROO stepAICO UOOOO0OO0UOOOO0 pooooooOO0OO

00 AICOD00 gimQ) 000000000000 uoooodooood
gooooo



0000000 2008-11-06 (2012-07-01 10:11 0) 22

4 N
> library(MASS) # stepAIC OO OO0 MASS package 0O OO

> stepAIC(fit.full) # UDDOOOOODODOO
Start: AIC=476.59

y x + f

Df Deviance AIC

- f 1 84.99 474.77
<none> 84.81 476.59
- X 1 89.48 479.25

Step: AIC=474.77

y X

Df Deviance AIC
<none> 84.99 474.77
- X 1 89.51 477.29

Call: glm(formula =y ~ x, family = poisson, data = d)

Coefficients:
(Intercept) X
1.29172 0.07566

Degrees of Freedom: 99 Total (i.e. Null); 98 Residual
Null Deviance: 89.51
Residual Deviance: 84.99 AIC: 474.8

/

o0o0o0o0o0oboobobOo &«00D00ODODODODODODODO
gobbobooogbbbuoooobbobuooobbbooogg

9. DoObOoon

gobbbuoooobbbuoooobbbuoooobon

e JJ0IU00OOUOUO (GLM)OOOOODOODDODOODOOOOODODO
000000000000 (DODODO)ANOVADODODODOODODO
god

RODO gim() DOODOODOOODOODOO
GLMOOOOO: DOobOO0oO0OmmkOOO0OO0ODOO

e 100D0DOUDDODOOO =000000 (poisson)Ulink 00O = log

glm(O) OO0 GLMOOODOODOOOOOOOOO
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e 10IDDODDODOOO (prediction) D0 OO
e Deviance -2 x DO DOUOO0OOODOOOOOODODO

e AIC = Deviance + 2 x (000000 D)D0O0O0OOOOOOOOO
gobbobuoooobooboogd

gbobogoboobooobbuogbobooobbooobooooo
OO000O000 logitlinkOOOODO GLMOODODOODOOODODODOOO

goboodago



	1. 一般化線形モデル (GLM) って何なの?
	2. GLM の部品: 確率分布，link 関数，線形予測子
	3. GLM の例題: 架空植物のデータ解析
	4. 統計モデリング: glm(..., family = poisson)
	5. 因子型の説明変数の場合
	6. 説明変数が数量型 + 因子型のモデル
	7. Deviance って何なの?
	8. 「よい」モデルを選ぶモデル選択
	9. 今日のまとめ

